
23 avril 2019

Enquête Empreintes CSNAF réalisée par le CREDOC

Le vécu du deuil : quelles 
évolutions en 3 ans ?

Les Français face au deuil 2019
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3377 individus

2969 ont vécu un deuil
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Certaines questions ont été conservées par rapport à l’enquête 2016, d’autres ont été modifiées ne permettant 

pas de présenter un historique 

Les Français face au deuil 2019
quelles évolutions en 3 ans ?

METHODOLOGIE



Les Français face au deuil 2019
quelles évolutions en 3 ans ?

• Représentation du deuil dans la société française 
• Informations sur le décès et impact sur le vécu du deuil
• Effets du deuil

§ Effets du deuil sur la santé et la condition physique
§ Effet du deuil sur le plan psychologique

§ Effet du deuil sur le plan relationnel et social
§ Effet du deuil sur les croyances et convictions spirituelles
§ Conséquences sur le plan professionnel et financier 

• Les aides, le soutien et attitudes non aidantes
§ Les aides
§ Les attitudes non aidantes

• Conséquence du décès affectant un collègue, un collaborateur
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Si je vous dis « deuil », quels sont les 5 premiers mots qui vous viennent spontanément à l’esprit ? 
Bases : 3377 Adultes (18 ans et plus)

La tristesse est le premier mot évoqué pour parler du deuil, 
suivi du mot mort

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Si je vous dis « deuil », quels sont les 5 premiers mots qui vous viennent spontanément à 
l’esprit ? 
Bases : 3377 Adultes (18 ans et plus)

Formes Fréquences Formes Fréquences Formes Fréquences Formes Fréquences Formes Fréquences
tristesse 2064 vie 112 condoléance 43 funebres 26 vieux 15
mort 1537 cérémonie 108 temps 42 recueillement 24 veuvage 15
enterrement 720 seul 103 parent 41 changement 24 partir 15
décès 682 maladie 100 démarche 41 organisation 23 grand 15
perte 580 succession 96 épreuve 40 détresse 22 ennui 15
chagrin 520 dépression 96 veuf 40 défunt 22 déni 15
pleur 469 pompe 94 administratif 40 funebre 21 demarches 15
noir 447 absence 85 abandon 40 soutien 20 cout 15
peine 363 malheur 84 déprimer 37 sombre 20 avenir 15
douleur 361 cerceuil 84 papier 36 inhumation 20 sépulture 14
cimetière 355 séparation 75 notaire 36 condoleances 20 silence 14
famille 331 regret 73 angoisse 35 assurance 20 revoir 14
solitude 266 crémation 72 acceptation 33 problème 19 passer 14
manquer 226 colère 72 messe 32 funerailles 19 paradis 14
cercueil 208 obseques 70 dur 32 etre 19 papa 14
obsèques 167 disparition 67 difficulté 32 isolement 18 horrible 14
fleur 164 deuil 65 obseque 31 incinération 18 accompagnement14
larme 160 peur 63 souci 30 depart 18 vivre 13
fin 140 difficile 62 perdre 30 reconstruction 17 tritesse 13
église 136 cher 50 enterement 29 enterment 17 sepulture 13
souvenir 134 funèbre 48 long 28 choc 17 religion 13
tomber 132 adieu 48 formalité 28 émotion 16 oubli 13
proche 121 funérailles 47 départ 28 vieillesse 16 mémoire 13
souffrance 117 argent 47 amour 28 drame 16 incineration 13
vide 116 ami 46 accident 28 cimetierre 16 désarroi 13
héritage 113 frais 45 désespoir 27 étape 15 coût 13

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Si je vous dis « deuil », quels sont les 5 premiers mots qui vous viennent spontanément à l’esprit ?
En fonction du vécu d’un deuil (loi hypergéométrique : ce sont les mots cités par les uns et pas par les autres) Base : 3377 Adultes (18 ans et plus)

A vécu un deuil N’a pas vécu de deuil

La mort est évoquée avant tout par ceux qui n’ont pas vécu de deuil, 
les personnes ayant vécu un deuil l’associent au manque, à la douleur

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Si je vous dis « deuil », quels sont les 5 premiers mots qui vous viennent spontanément à l’esprit ?
En fonction du sexe (loi hypergéométrique) Base : 3377 Adultes (18 ans et plus)

Hommes Femmes

Les femmes évoquent leurs émotions, les hommes 
l’organisation des obsèques et la succession

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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18-24 ans 25-34 ans 35-44 ans

55-64 ans45-54 ans 65 ans et plus

Si je vous dis « deuil », quels sont les 5 premiers mots qui vous viennent spontanément à l’esprit ? 
Bases : 3377 Adultes (18 ans et plus)

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019

Les jeunes évoquent davantage la tristesse, les difficultés et la dépression, 
tandis que les plus âgés citent l’organisation des obsèques et la succession
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47%

27%

21%

13%

45%

55%

34%

29%

4%

9%

25%

28%

2%

3%

16%

22%

3%

6%

4%

8%

Je peux aussi être touché-e par un
décès qui arrive hors du cercle familial

(voisin, collègue, ami-e,,,,)

Il est possible d’aider une personne 
en deuil

 Le deuil est une affaire privée qui ne
concerne que la/ les personnes

affectées par le décès

 Le deuil a un début et une fin : il
commence un jour et se termine un

jour

Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord
Ne sait pas / ne répond pas

Êtes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d'accord avec chacune des propositions suivantes ? (%)
– Bases : 3377Adultes (18 ans et plus)

Tout à fait d’accord : 37% chez les personnes 
n’ayant pas vécu de deuil / 41% chez les 
hommes / 54% chez les 18-24 ans

Tout à fait d’accord : 21% chez les personnes 
n’ayant pas vécu de deuil

Tout à fait d’accord : 18% chez les 18-24 ans

Plus de 9 Français sur 10 pensent qu’ils peuvent être touchés par un 
décès hors du cercle familial 

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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11%

5%

6%

5%

30%

14%

11%

11%

33%

28%

22%

22%

17%

35%

53%

57%

8%

17%

7%

5%

On ne se remet pas d’un deuil

Au-delà de 2 mois de chagrin, le deuil
est pathologique

Le deuil c’est le moment entre le décès 
et les obsèques

Faire son deuil c’est oublier

Tout à fait d'accord
Plutôt d'accord
Plutôt pas d'accord
Pas du tout d'accord
Ne sait pas / ne répond pas

Etes-vous tout à fait, plutôt, plutôt pas ou pas du tout d'accord avec chacune des propositions suivantes ? (%)
– Bases : 3377 Adultes (18 ans et plus)

Pas du tout d’accord: 41 % chez les 
personnes n’ayant pas vécu de deuil 
marquant / 64% chez les femmes

Pas du tout d’accord: 41 % chez les 
personnes n’ayant pas vécu de deuil 
marquant / 61% chez les femmes

Pas du tout d’accord: 24% chez les personnes 
n’ayant pas vécu de deuil marquant / 43% 
chez les femmes

Tout à fait d’accord : 6% chez les personnes 
n’ayant pas vécu de deuil  /14% chez les 
femmes

Seulement quatre Français sur dix pensent qu’on ne se 
remet pas d’un deuil

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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• Le deuil est d’abord perçu comme un état de tristesse, il est ensuite associé à l’enterrement, la mort notamment pour 
ceux qui n’ont pas vécu de deuil

Les femmes sont plus dans le ressenti en citant des mots comme dépression, colère, pleurs. Les hommes sont plus pragmatiques avec des mots 
comme héritage, succession, église, disparition.

• Une nette différence d’appréciation du mot deuil entre ceux qui ont vécu un deuil qui les a particulièrement affecté et 
ceux n’en ayant pas vécu

• Le deuil peut s’étendre au-delà du cercle familial : 92% des français sont d’accord avec cette proposition

• Le deuil n’est pas majoritairement considéré comme limité dans le temps
50% des Français pensent qu’on ne se remet pas d’un deuil, 50% ne sont pas d’accord avec l’idée que le deuil à un début et une 
fin, 75% pensent que le deuil ne se limite pas au moment entre le décès et les obsèques.

Représentations du deuil dans la société française 

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



Informations sur le 
décès et impact sur le 
vécu du deuil
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Avez-vous vécu, au cours de votre vie, un décès qui vous a particulièrement affecté? (%)
– Bases : 3377 Adultes (18 ans et plus)

Légère augmentation par rapport à 2016 du deuil qui touche 78% des 18 à 24 ans

88%85%

20192016

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
CREDOC-CSNAF-Assises du funéraire 2016

Un tiers des individus touchés 
par un deuil ont entre 30 et 49 ans

+ 3 pts
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Considérez-vous que vous étiez affectivement proche de la personne décédée ? (%)
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

La proximité affective détermine d’abord le poids d’un deuil  

71%72%

23%23%

5%4%1%

20192016

Très éloigné
Un peu éloigné
Assez proche
Très proche

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
CREDOC-CSNAF-Assises du funéraire 2016
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71%
91% 96%

82% 78%
66%

55% 51%

18%

53%

23%

7% 2%
15% 18%

29%
37% 41%

61%

32%

5% 2%
1%

3% 4% 5% 8% 8%
14% 11%

1% 1% 2%7% 2%

Ensemble Votre
conjoint

Votre
enfant

Votre père
ou votre

mère

Un frère ou
une sœur

Un grand-
parent

Un parent
proche

Un ami Un collègue
de travail

Autre

Je ne la connaissais pas
personnellement

Très éloigné

Un peu éloigné

Assez proche

Très proche

Considérez-vous que vous étiez affectivement proche de la personne décédée ? (%)
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

La proximité avec le défunt dépend largement du lien familial

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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A quel âge cette personne est-elle décédée ? (%)
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

75% des personnes décédées étaient âgées de 50 ans et plus, 
et 48% de 70 ans et plus

1% 1%3%3%
6%6%

14%14%

27%27%

48%48%

20192016

Plus de 70 ans
50 à 69 ans
30 à 49 ans
18 à 29 ans
3 à 17 ans
Moins de 3 ans
A la naissance
Avant la naissance

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
CREDOC-CSNAF-Assises du funéraire 2016
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La personne décédée était pour vous ? (%)
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

Pas d’évolution dans la catégorie des personnes décédées entre 2016 et 2019

5%5%
3%3%

39%40%

7%6%

22%22%

13%13%

10%9%
1%1%
1%1%

20192016

Autre
Un collègue de travail
Un ami
Un parent proche
Un grand-parent
Un frère ou une sœur
Votre père ou votre mère
Votre enfant
Votre conjoint

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
CREDOC-CSNAF-Assises du funéraire 2016
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La personne décédée était pour vous ? (%)
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

Les 18-34 ans sont d’abord concernés par la mort des grands-parents

5% 2% 3% 2% 3% 6% 10%3% 1% 1% 3% 1% 3%
5%

39%

10% 12%
28%

45%
55%

55%
7%

3% 4%

4%

5%

9%
12%

22%

52% 49%

37%
17%

6%
2%13%

13% 17%
17% 16%

12% 6%
10%

16% 13% 8% 11% 8% 9%
1% 1% 1% 1% 1% 1% 1%
1%

3%
1% 1%

Ensemble 18 à 24 ans 25 à 34 ans 35 à 44 ans 45 à 54 ans 55 à 64 ans 65 ans et plus

Autre
Un collègue de travail
Un ami
Un parent proche
Un grand-parent
Un frère ou une sœur
Votre père ou votre mère
Votre enfant
Votre conjoint

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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13%11%

25%24%

35%37%

25%26%
2%1%

20192016

70 ans et plus
50 à 69 ans
30 à 49 ans
18 à 29 ans
3 à 17 ans
Moins de 3 ans
Nouveau-né

Quel âge aviez-vous au moment de son décès ? (%)
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

Les âges auxquels les individus sont confrontés au 
deuil n’évoluent pas entre 2016 et 2019

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
CREDOC-CSNAF-Assises du funéraire 2016
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Quel âge aviez-vous au moment de son décès ? (%)
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

2%
13%

2% 1% 8% 11%
26%

11% 14% 13%

25%

16%
27% 17%

15%

42%

21%
26%

28%

31%

35%

29%

37% 39% 29%

30%

47% 30% 51%
29%

25%

46%

26% 35%
36%

2%
19%

28%
18%

23%

2% 7% 8% 1% 7% 1% 1% 3% 4%

Ensemble Votre
conjoint

Votre enfant Votre père
ou votre

mère

Un frère ou
une sœur

Un grand-
parent

Un parent
proche

Un ami Un collègue
de travail

Autre

70 ans et plus
50 à 69 ans
30 à 49 ans
18 à 29 ans
3 à 17 ans
Moins de 3 ans
Nouveau-né

Les âges du deuil : ceux qui ont perdu un grand-parent avaient entre 18 et 29 ans (42%) ; 
ceux qui ont perdu un collègue avaient entre 30 et 49 ans (51%) ; 
ceux qui ont perdu un conjoint avait entre 50 et 69 ans (46%)

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



22

Quelle a été la cause de sa mort ?
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

Les principales causes de la mort dans un deuil marquant : 
cancer et maladies cardio vasculaires

13%16%
1%5%6% 1%

18%20%
5%

6%

57%52%

20192016

Maladie

Un suicide

La vieillesse

Mort subite du nourrisson

Un décès avant sa
naissance

Une cause inconnue pour
vous

Un attentat, homicide, acte
de guerre

Un accident(dont AVC,
anévrisme, crise,
hémoragie, suite d
opérations

2019

34%

15%

13%

12%

6%
5%
5%
4%2%
4%

Autre causes

Diabète

Alzheimer

Une cause inconnue
pour vous

Suicide

Autre maladie

Un accident

Maladie non connue par
l'enquêté

Infarctus de myocarde/
accident vasulaire
cérébral
Cancer

Réalité des décès – source INED
Cancer – 34% 
Maladies CV – 22%
Morts violentes -6%
Maladies infectieuses : 7%

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
CREDOC-CSNAF-Assises du funéraire 2016
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Au moment du décès de cette personne, la souffrance que vous avez ressentie a-t-elle été…?
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

50%50%

42%41%

7%8% 1%1%

20192016

Faible
Moyenne
Forte
Intense

Souffrance ressentie similaire entre 2016 et 2019

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
CREDOC-CSNAF-Assises du funéraire 2016
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50%

69%
85%

54% 61%

41% 42% 45%

18%

43%

42%

27%
14%

38%
36%

48% 47% 48%

63%

48%

7% 3% 7% 2%
9% 10% 7%

12%
6%

1% 1% 1% 2% 1% 7% 4%

Ensemble Votre conjoint Votre enfant Votre père ou
votre mère

Un frère ou
une sœur

Un grand-
parent

Un parent
proche

Un ami Un collègue
de travail

Autres

Faible
Moyenne
Forte
Intense

Au moment du décès de cette personne, la souffrance que vous avez ressentie a-t-elle été …?
En fonction de la personne décédée (%) – Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

Le décès d’un enfant entraîne une souffrance intense (85%)

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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6%7%

28%26%

14%17%

52%51%

20192016

Terminé (cette période est
désormais derrière moi)
En voie de le terminer

En chemin

Au tout début (encore sous
le choc)

Quand vous regardez votre situation aujourd’hui, où pensez-vous en être de votre deuil ?
– Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

La moitié des deuils sont en cours

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
CREDOC-CSNAF-Assises du funéraire 2016

En cours: 41% chez les hommes
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6%

32%
17% 15% 10% 7% 6% 3%

28%

41%

44% 48%

38%
36%

25%
22%

14%

17%

19% 16%

21%
14%

21%

10%

52%

9%
20% 21%

32%
43% 48%

64%

Ensemble Moins de
deux mois

2 mois à
moins de 6

mois

6 mois à
moins de 1

an

1 an à moins
de 2 ans

2 ans à
moins de 3

ans

3 ans à
moins de 5

ans

5 ans et plus

Terminé (cette période est désormais derrière moi)

En voie de le terminer

En chemin

Au tout début (encore sous le choc)

Quand vous regardez votre situation aujourd’hui, où pensez-vous en être de votre deuil ?
En fonction du moment du décès (%) – Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

C’est entre 3 ans et 5 ans que la période de deuil s’achève pour 
une majorité… Mais certains deuils ne se terminent jamais

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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53%

33% 37% 34% 39%
49% 49%

67%

26%

47% 42% 44% 36%
28% 29%

15%

20% 20% 21% 23% 25% 23% 21% 18%

Ensemble Moins de
deux mois

2 mois à
moins de 6

mois

6 mois à
moins de 1

an

1 an à moins
de 2 ans

2 ans à
moins de 3

ans

3 ans à
moins de 5

ans

5 ans et plus

Je ne sais pas

Je pense que ce deuil se terminera un jour

Je ne pense pas que ce deuil se termine un
jour

Pour vous, comment va évoluer ce cheminement (deuil) ? En fonction du moment du décès (%)
– Bases : 1418 Adultes (18 ans et plus) dont le deuil n’est pas terminé

Avec le temps, la perception que le deuil ne se termine jamais 
augmente

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



Effets du deuil
§ Sur la santé et la condition physique
§ Sur le plan psychologique
§ Sur le plan relationnel et social
§ Sur les croyances et convictions spirituelles
§ Conséquences sur le plan professionnel et financier
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Effets du deuil sur la santé et la condition physique
– Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) ayant plus de 3 ans lors d’un deuil particulièrement marquant

5%
10%

15%

33%
4%

7%

9%

26%

51%

21%

3% 4%

J’ai contracté une 
maladie, ou une 

maladie antérieure 
s’est aggravée à la suite 

du décès

J’ai éprouvé des 
douleurs physiques 

inhabituelles (maux de 
têtes persistants, mal 

de dos, vertiges)

J’ai ressenti un 
épuisement physique

J’ai augmenté ma 
consommation de 

tabac, alcool, 
médicaments, 

alimentation, etc,, suite 
à ce décès

J’ai été victime d’une 
ou de plusieurs 

fracture(s) en lien avec 
le décès

J’ai été victime d’une 
ou de plusieurs 

chute(s) en lien avec le 
décès ? 

Faible

Forte

Intense

12% chez 
les femmes

30% chez 
les femmes

62% chez 
les femmes

31% chez les 
25-34 ans

Une personne sur deux présente un épuisement physique

Effet sur 
la santé :

59%

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



64%

35%

21%

25%

Tabac

Alcool

Médicaments

Nourriture

30

J’ai augmenté ma consommation de tabac, alcool, médicaments, alimentation, etc.,
suite à ce décès – Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) ayant plus de 3 ans lors d’un deuil particulièrement marquant

21%
76%

3%

Oui
Non
Ne se prononce pas

29% chez les femmes

49% chez les hommes

29% chez les femmes

Les femmes augmentent plus leur consommation de 
nourriture, les hommes d’alcool

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Pendant combien de temps ce décès vous a affaibli€ (grande fatigue, maladie…) ?

En fonction de la personne décédée (%) – Bases : 1755 Adultes (18 ans et plus) ayant été affaiblis par un deuil

15%

4% 4%

10%

4%

24%

17%

21%

31%

27%

32%

16%

25%

30%

33%

37%

38%

38%

34%

29%

20%

21%

21%

20%

22%

19%

22%

18%

20%

16%

20%

36%

19%

26%

24%

12%

11%

14%

15%

16%

13%

24%

30%

15%

17%

7%

13%

9%

12%

Ensemble Votre
conjoint

Votre enfant Votre père
ou votre

mère

Un frère ou
une sœur

Un grand-
parent

Un parent
proche

Un ami Un collègue
de travail

Autre

Encore aujourd’hui

Pendant plus d’un an

Entre 6 mois et 1 an

Pendant 1 à 6 mois

Pendant moins d’un mois

La durée d’affaiblissement physique dû à un décès dépend de la personne 

décédée. Plus de 6 mois pour 57% des individus affectés par la mort d’un 

conjoint.

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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20%

78%

2%

Oui Non Ne se prononce pas

Pour les problèmes physiques que vous avez vécus suite à ce décès, avez-vous dû faire l’objet d’une prise en

charge médicale ou psychologique (à l’hôpital ou à domicile). Pendant combien de temps ?

– Bases : 1755 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil ayant subi des problèmes physiques

Pendant combien d’années?
– Bases : 107 Adultes (18 ans et plus) ayant fait
l’objet d’une prise en charge médicale pour un
problème physique suite à un deuil pendant
plus d’un an

8%

11%

24%

16%

11%

30%
Un an ou plus

Moins d’un an

Moins de 6 mois

Moins de 3 mois

Moins d’un mois

Moins de 15
jours

La prise en charge après un décès peut se prolonger 
pendant plus d’un an 

58%
28%

12%

1% 1%

Moins de 5 ans Entre 5 et 10 ans Entre 11 et 20 ans

Entre 21 et 30 ans Entre 31 et 40 ans

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Effet du deuil sur le plan psychologique
– Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) ayant plus de 3 ans lors d’un deuil particulièrement marquant

3% 2% 2%

10%
5% 6%

6%

3% 2%

29%

38%

19%

10% 10%

J’ai vécu / je vis actuellement 
des épisodes dépressifs, une 

perte du goût de vivre

J’ai vécu / je vis des angoisses 
suite à ce décès

J’ai développé des troubles de 
la personnalité (sentiment de ne 

plus savoir qui on est, 
dédoublement), ou du 
comportement (stress, 
irritabilité, confusions)

J’ai eu / J’ai actuellement des 
pensées suicidaires

J’ai ressenti / je ressens de 
l’agressivité pouvant aller 

jusqu’à des gestes de violence 
sur moi-même ou sur autrui 
(coups, humiliations, etc,)

Faible

Forte

Intense

Une personne sur trois a vécu des angoisses ou épisode 
dépressif

Affaiblis-
sement

psychique 
51%

34% chez les femmes / 
38% chez les 18-24 ans

44% chez les femmes / 
43% chez les 18-24 ans

24% chez les femmes / 
31% chez les 18-24 ans

16% chez les 18-24 ans / 
17% chez les 25-34 ans

13% chez les 18-24 ans / 
14% chez les 25-34 ans

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Pendant combien de temps, diriez-vous que ce décès vous a fragilisé(e) psychologiquement ?

En fonction de la personnes décédée(%) – Bases : 1528 Adultes (18 ans et plus) ayant été affaibli psychologiquement par un deuil ayant subi des problème psychologiques

6% 2% 4% 3% 1%

11% 7% 11% 11% 12%

24%

8%

21%
18% 26%

29% 38% 29%

18%

30%

19%

19%

9% 17%
15%

22%

21%
23%

7%

15%

26%

34% 25%

31%
32%

20% 14% 25%

34%

17%

25%

37% 40%

30%
26%

18% 19%
12%

31%
26%

Ensemble Votre
conjoint

Votre enfant Votre père
ou votre

mère

Un frère ou
une sœur

Un grand-
parent

Un parent
proche

Un ami Un collègue
de travail

Autre

Encore aujourd’hui
Pendant plus d’un an
Entre 6 mois et 1 an
Pendant 1 à 6 mois
Pendant moins d’un mois

La durée d’affaiblissement psychologique dû à un décès dépend de la 

personne décédée. Plus de 6 mois pour 53% des individus affectés par la 

mort d’un conjoint.

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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19%

79%

2%

Oui

Non

Ne se prononce
pas

40%

44%

16% Suivi par un
psychologue
Suivi par un médecin
psychiatre
Autre

Pour les problèmes psychologiques que vous

vivez / avez vécus, avez-vous fait dû faire l’objet

d’une prise en charge médicale ou psychologique

(à l’hôpital ou à domicile) ? – Bases : 1528 Adultes (18 ans et plus)
ayant été affaiblis psychologiquement par un deuil, ayant subi des problèmes
psychologiques

De quelle prise en charge avez-vous bénéficié pour ces

problèmes psychologiques ? - Bases : 284 Adultes (18 ans et plus)
ayant fait l’objet d’une prise en charge psychologique suite à un deuil

Seuls 19% des personnes ayant subi des problèmes 

psychologiques ont été prises en charge

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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19%
79%

2%
Oui

Non

Ne se
prononce pas

Pour les problèmes psychologiques que vous vivez / avez vécus, avez-vous fait dû faire l’objet d’une prise
en charge médicale ou psychologique (à l’hôpital ou à domicile) ? Pendant combien de temps ?
– Bases : 1528 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil ayant subi des problèmes psychologiques Pendant combien d’années?

– Bases : 116 Adultes (18 ans et plus) ayant fait
l’objet d’une prise en charge psychologique
suite à un deuil pendant plus d’un an

4%
7%

17%

17%

14%

41%

Un an ou plus

Moins d’un an

Moins de 6
mois

Moins de 3
mois

Moins d’un 
mois

Moins de 15
jours

63%
20%

11%

3% 1% 1%

Moins de 5 ans Entre 6 et 10 ans
Entre 11 et 20 ans Entre 21 et 30 ans
Entre 31 et 40 ans Entre 41 ans et 50 ans

La prise en charge après un décès peut se prolonger pendant plus d’un an 

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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10% 7%

29%
20%

28%
27%

32% 47%

J’ai vécu/je vis un isolement (envie 
de rester chez soi et de ne plus voir 

personne)

J’ai coupé de nombreux liens avec 
mes proches (famille, amis, 

collègues, voisins), mes relations 
sociales se sont appauvries

Non, pas du tout
Non, pas vraiment
Oui, un peu
Oui, beaucoup 3%

12%

J’ai divorcé ou je me suis 
séparé(e) de mon conjoint du 

fait de ce deuil

Avez-vous déménagé suite à
ce décès ?

Oui

Effet du deuil sur le plan relationnel et social
– Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) ayant plus de 3 ans lors d’un deuil particulièrement marquant

Oui, beaucoup: 12% chez les 
femmes/ 16% chez les 18-24 ans

Oui, beaucoup: 10% chez les 18-24 
ans – 11% chez les 25-34 ans

L’isolement présent chez 39% des personnes endeuillées. 
Plus important chez les jeunes (18-24 ans)

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



32%

9%
5%

39%

14%
Je ne voulais plus vivre au même endroit

J’étais locataire et je n'avais plus les moyens de vivre au même 
endroit
J’étais propriétaire et j'ai dû vendre le logement

J’ai déménagé, mais cela n’avait pas de lien avec le décès

Pour une autre raison en lien avec le décès (si oui laquelle)

38

12%

37%

22%
13% 10% 10% 8% 8%

3%
10%

Ensemble Votre conjoint Votre enfant Votre père ou
votre mère

Un frère ou une
sœur

Un grand-
parent

Un parent
proche

Un ami Un collègue de
travail

Autre

Oui

Avez-vous déménagé suite à ce décès ? Si oui pour quelles raison? En fonction de la personne décédée (%) 
– Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) ayant plus de 3 ans lors d’un deuil particulièrement marquant

Le déménagement arrive plus souvent en cas de perte du conjoint

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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12% 6%

37%

12%

28%

25%

23%

57%

Après ce décès, ma vie a pris une 
signification nouvelle, avec d’autres 

valeur

Mes convictions (religieuses ou 
philosophiques) ont été remises en 

question à la suite de ce décès, j’ai vécu 
une découverte/conversion spirituelle, j’ai 

commencé une nouvelle pratique 
spirituelle (individuelle ou collective)

Non, pas du tout
Non, pas vraiment
Oui, un peu
Oui, beaucoup

Effet du deuil sur les croyances et convictions spirituelles
– Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) ayant plus de 3 ans lors d’un deuil particulièrement marquant

Oui, beaucoup: 14% chez les 
femmes/ 9% chez les 65 ans et plus
24% chez les pratiquent régulier 

Oui, beaucoup: 11% chez les 18-25 ans
/ 17% parmi les pratiquants réguliers

Le deuil remet en cause les valeurs chez 49% des individus, 
mais très rarement les convictions religieuses (18%)

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Conséquences sur le plan professionnel et financier
– Bases : 1920 Adultes (18 ans et plus) travaillant au moment d’un décès qui les a particulièrement affectés

5% 4% 7% 8% 6% 3%
9% 7%

15%
31% 28%

8%

20% 22%
26%

27% 26%

19%

66% 67%
52%

34% 40%

70%

J’ai subi une perte de 
revenus

Suite à ce décès, j’ai 
subi des pertes de 

chance 
professionnelle 

(formation, 
promotion)

J’ai vécu / je vis un 
épuisement 

professionnel 
(éventuellement 

jusqu’au burn-out)

A cause de ce décès, 
j’ai eu / j’ai du mal à 

me concentrer et cela 
m’a gêné-e / me 
gêne dans mon 

travail

A cause de ce décès,
je me suis senti-e / je

me sens ralenti-e
dans mon travail

Je me suis senti-e
évité-e / je me sens

évité-e par mes
collègues, à cause de

ce décès

Non, pas du tout
Non, pas vraiment
Oui, un peu
Oui, beaucoup

Oui, beaucoup: 11% 
chez les 18-24 ans

Oui, beaucoup: 14% 
chez les 18-24 ans

La gêne au travail ressentie par 39% des personnes endeuillées 
est la première conséquence sur le plan professionnel

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019

Conséquences 
profes-

sionnelles
40%



11%
26% 24%

13% 12% 9% 7% 5% 3% 8%

13%

12% 15%

16% 12%
11% 17%

9% 7%

7%

9% 3%

4% 10%
12% 7%

8%

3%

3%

5%

2%
4%

4% 6% 7% 6%
7%

18%
4%

64%
50% 54%

64% 60% 62% 64% 70% 76% 78%

Ensemble Votre
conjoint

Votre enfant Votre père
ou votre

mère

Un frère ou
une sœur

Un grand-
parent

Un parent
proche

Un ami Un collègue
de travail

Autre

Non, jamais
Oui, quelques heures
Oui, un jour
Oui, entre 2 et 6 jours
Oui, une semaine ou plus

41

J’ai fait/je fais preuve d’absentéisme au travail En fonction de la personne décédée (%) 
– Bases : 1920 Adultes (18 ans et plus) travaillant au moment d’un décès qui les a particulièrement affectés

L’absentéisme au travail diminue avec la proximité du défunt

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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51%

27%

46% 49% 45%
56% 60% 54% 57%

71%

21%

28%

22% 23%
23%

20% 16% 24% 18%

12%13%

15%

5%

14%
13%

13% 13% 12% 14%
5%

8%

19% 12%

8% 11%
6% 5% 3% 8%

7% 11% 15%
6% 8% 5% 7% 7% 10%

3%

Ensemble Votre
conjoint

Votre enfant Votre père
ou votre

mère

Un frère ou
une sœur

Un grand-
parent

Un parent
proche

Un ami Un collègue
de travail

Autre

Encore aujourd’hui
Pendant plus d’un an
Entre 6 mois et 1 an
Pendant 1 à 6 mois
Pendant moins d’un mois

Pendant combien de temps ce décès vous a durablement mis(e) en difficulté professionnelle (absentéisme, 
arrêt maladie, difficultés de concentration, évitement par mes collègues, etc.) / financière ? 
En fonction de la personne décédée (%) – Bases : 1184 Adultes (18 ans et plus) en difficulté au travail suite à un deuil

Le décès d’un conjoint entraîne des difficultés professionnelles plus 
longtemps

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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2%
2%

2% 2%

6%

87%

Oui, j’ai été amené(e) à démissionner

Oui j’ai bénéficié d’une rupture 
conventionnelle

Oui, j’ai fait l’objet d’un licenciement

Oui, pour une autre raison

J’ai arrêté ce travail mais cela n’avait pas de 
lien avec le décès

Non, j’ai conservé ce travail

Avez-vous dû quitter votre travail en raison de ce décès ? 
– Bases : 1920 Adultes (18 ans et plus) travaillant au moment d’un décès qui les a particulièrement affectés

La perte ou le changement de travail suite à un deuil reste minoritaire 

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



44

11%

32%

42%

14%

Oui, plusieurs fois Oui, une seule fois Non Ne s’applique pas

Avez-vous dû vous absenter/suspendre votre travail en raison de ce décès ? Si oui : sous 
quelles formes et pour quelle durée ? – Bases : 1920 Adultes (18 ans et plus) travaillant au moment d’un décès qui les a particulièrement affectés

35 % : Arrêt maladie

21 % : Congés sans solde

59 % : Autorisation d’absence 

20 % : Mise en disponibilité 

Deux actifs sur cinq s’absentent du travail en raison du décès

43 %, dont :

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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90%
10%Oui

Non

Suite à cette période d’absence, avez-vous 
retravaillé ?
– Bases : 875 Adultes (18 ans et plus) s’étant absenté de leur travail au moment d’un décès qui les a 
particulièrement affectés

38%

38%

11%

7%
6%

Oui, beaucoup

Oui, un peu

Non, pas beaucoup

Non, pas du tout

Je ne sais pas

La reprise du travail vous a-t-elle aidé(e) dans 
cette période de deuil ?
– Bases : 791 Adultes (18 ans et plus) ayant quitté puis repris leur travail au moment d’un décès qui les a 
particulièrement affectés

Le travail aide dans la majorité des cas les personnes endeuillées

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



La première année est celle qui met en difficulté un plus grand nombre d’endeuillés… Mais la faiblesse physique 
peut durer de nombreuses années après le décès

• 59% des endeuillés ont subi une altération de leur santé et de leur condition physique. Parmi eux, 51% ont 
ressenti un épuisement physique et 20% pendant plus d’un an.

• 51% des endeuillés ont rencontré des difficultés psychologiques, dont 26% pendant plus d’un an

Une vie professionnelle perturbée pour 40% des endeuillés
• Problème de concentration ou gênes pour 39% des endeuillés

• Cependant la reprise du travail a aidé 76% des endeuillés ayant repris leur travail

L’isolement social présent chez 39% des personnes endeuillées. Plus important chez les jeunes (18-24 ans).

Le deuil remet en cause les valeurs chez 49% des individus, mais très rarement les convictions religieuses (18%).

Une prise en charge minoritaire mais qui peut durer dans le temps
• Seuls 20% des endeuillés ont été pris en charge pour des affaiblissements physiques (parmi eux 30% 

pendant plus d’un an) et 19% pour des affaiblissements psychologiques (parmi eux 41% pendant plus 
d’un an). 

Les conséquences du décès sur le vécu du deuil



Les aides, le soutien et 
attitudes non aidantes
§ Les aides
§ Les attitudes non aidantes

47
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…Médecin … Psychologue / Psychiatre

5%

5%

11%

11%

3%

3%

7%

4%

73%

77%

2019

2016

Essentielle,

indispensable

Bénéfique

Inadaptée

Inutile

Non, je n’ai pas 

sollicité d'aide

Avez-vous sollicité l’aide d’un… ? (%) Comment évalueriez-vous cette aide ? (%)
– Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un décès survenu lorsqu’ils avaient plus de 3 ans

4%

4%

7%

6%

3%

2%

7%

4%

79%

84%

2019

2016

Entre 2016 et 2019, augmentation de l’aide sollicitée auprès des médecins et psychologues, 
pour 7% jugée comme inutile

+ 4 points + 5 points

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Avez-vous reçu du soutien de la part de votre environnement professionnel pendant votre période de 
deuil, et si oui comment l’évalueriez-vous ?
– Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil survenu lorsqu’ils avaient plus de 3 ans

5%

10%

4%

3%

20%

32%

12%

10%

9%

8%

10%

10%

11%

9%

12%

13%

55%

41%

62%

64%

 La direction, vos supérieurs hiérarchiques

Vos collègues

Les ressources humaines ou les délégués du personnel

Des clients, des fournisseurs, etc

Essentielle, indispensable Bénéfique Inadaptée Inutile Je n'ai pas reçu ce soutien

Le soutien dans le monde professionnel est d’abord apporté 
par les collègues

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019

Un soutien de la 
part de 

l’environnement 
professionnel

61%
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Avez-vous reçu du soutien de la part de votre entourage pendant votre période de deuil, et si oui comment 
l’évalueriez-vous ? – Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil survenu lorsqu’ils avaient plus de 3 ans

44%

30%

14%

34%

45%

41%

5%

5%

8%

5%

5%

8%

11%

15%

29%

La famille

Les amis

Des connaissances proches (voisin, bénévole de proximité)

Essentielle, indispensable Bénéfique Inadaptée Inutile Je n'ai pas reçu ce soutien

Le soutien dans l’entourage est majoritairement perçu comme bénéfique

Un soutien de la 
part de 

l’entourage
92%

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Avez-vous reçu du soutien de la part des services publics pendant votre période de deuil, et si oui comment 
l’évalueriez-vous ? – Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil survenu lorsqu’ils avaient plus de 3 ans

2%

3%

4%

6%

6%

11%

8%

8%

7%

10%

10%

10%

74%

73%

68%

Mairie, CCAS (centre communal d’action sociale), services sociaux

Sécurité sociale, CAF, CNAV, Caisse de retraite, CNSA (solidarité
et autonomie)

Hôpitaux, services de santé

Essentielle, indispensable Bénéfique Inadaptée Inutile Je n'ai pas reçu ce soutien

Le soutien des services publics minoritairement bénéfique

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019

Un soutien de la 
part des 

services publics
35%
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Avez-vous reçu un soutien de la part d’une association d’aide aux personnes endeuillées, et si oui comment l’évalueriez-
vous ?- Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil survenu lorsqu’ils avaient plus de 3 ans

2%

2%

1%

6%

4%

1%

5%

4%

2%

9%

8%

3%

79%

82%

93%

Groupes et communautés de proximité (religieuse, etc,)

Associations d’aide aux personnes endeuillées

Autres associations

Essentielle, indispensable Bénéfique Inadaptée Inutile Je n'ai pas reçu ce soutien

Le soutien des associations n’est pas fréquent

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019

Un soutien de la 
part d’une 

association 
d’aide aux 
personnes 
endeuillées

22%
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Avez-vous reçu un soutien de la part de professionnels pendant votre période de deuil, et si oui comment l’évalueriez-vous ?
- Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil survenu lorsqu’ils avaient plus de 3 ans

2%

2%

5%

6%

5%

16%

4%

5%

5%

7%

8%

9%

81%

81%

66%

De la part de votre mutuelle ou assurance

De la part de votre banque

De la part d’entreprises de pompes funèbres 

Essentielle, indispensable Bénéfique Inadaptée Inutile Je n'ai pas reçu ce soutien

Les pompes funèbres : premier professionnel à 
apporter du soutien

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019

Un soutien de la 
part de 

professionnels
36%
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Avez-vous reçu un soutien de la part d’entreprises de pompes funèbres, 
si oui comment l’évalueriez-vous ?
– Bases : 2969 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil survenu lorsqu’ils avaient plus de 3 ans … en quoi consistait-il ? (%)

– Bases : 1021 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil survenu lorsqu’ils
avaient plus de 3 ans, ayant reçu un soutien de la part des pompes funèbres

5%

16%

5%
9%66%

Essentielle, indispensable Bénéfique

Inadaptée Inutile

Je n'ai pas reçu ce soutien

34%
18%

55%

59%

Une expertise funéraire

De l’information, des conseils

Une écoute réconfortante, de 
l’accompagnement

… combien de temps avez-vous bénéficié de ce soutien ? (%)
– Bases : 1021 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil survenu lorsqu’ils avaient
plus de 3 ans, ayant reçu un soutien de la part des pompes funèbres

65%

64%

17%

5%

Avant

Pendant

Quelques jours après

Plusieurs mois après

L’aide des pompes funèbres est majoritairement une 
écoute avant et pendant le deuil

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



43%

29%

29%

21%

20%

18%

Utilisation de clichés pour diminuer la souffrance « vous devez être fort
pour les autres » « il faut penser à autre chose » « la vie continue »

L’incompréhension du processus de deuil vécu 

La gêne exprimée par les personnes lorsqu’ils s’adressent à moi 

Le jugement des autres

Le manque de soutien de mon entourage

Humour déplacé

55

7%

22%

24%

47%

Souvent Parfois De temps en temps Jamais

Certaines attitudes vous ont-elles heurté(e) dans cette période de deuil ? Quelles étaient ces attitudes ?
- Bases : 2980 Adultes (18 ans et plus) particulièrement affectés par un deuil

1 Français sur 2 sont heurtés par certaines attitudes notamment par les 
clichés sur la souffrance

53 %

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



Une forte majorité des endeuillés n’a pas fait appel à un médecin (77%) ni à un psychologue/psychiatre (84%).

Après le soutien de la famille et de l’environnement professionnel, vient celui des pompes funèbres

• L’entourage (famille, amis, voisins…), premier soutien de l’endeuillé

• Les collègues de travail, premier soutien quotidien dans l’espace professionnel

• Les hôpitaux et les services municipaux, en première ligne parmi les services publics

• Les pompes funèbres, premiers soutiens parmi les professionnels (34%), pour 21 % leur soutien est bénéfique

• Un soutien y compris avant et pendant les obsèques : principalement une écoute (59%) et de l’information (55%)

Des attitudes non-aidantes rencontrées par un peu moins de la moitié de la population, la principale étant l’utilisation des clichés sur la 

souffrance (43%)

Les aides, le soutien et attitudes non aidantes



Conséquence du décès 
affectant un collègue, un 
collaborateur
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A quand remonte ce décès ?
- Bases : 1007 Adultes (18 ans et plus) dont un des collègues a été confronté à un deuil

30%

27%

43%Oui
Non
Je ne sais pas

12%

10%

17%

12%

32%

17%
Moins de 6 mois

Moins de 1 an

Moins de 3 ans

Moins de 5 ans

Plus de 5 ans

Ne sait pas/ ne se
prononce pas

Dans le cadre du travail, un de vos collaborateurs/ 
collègues a-t-il été déjà confronté à un décès qui l’a 
particulièrement affecté ? - Bases : 3377 Adultes (18 ans et plus)

Près de la moitié des Français ne savent pas si un collègue a été affecté 
par un deuil (43%)

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019
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Pouvez-vous évaluer l’intensité des conséquences de ce décès sur vous et votre environnement de travail ? - Bases : 1007 
Adultes (18 ans et plus) dont un des collègues a été confronté à un deuil

7%

8%

14%

17%

30%

21%

25%

37%

49%

50%

33%

35%

28%

23%

11%

39%

33%

21%

12%

9%

Je connais / j’ai connu une surcharge de travail

Le travail en équipe est ralenti / a été ralenti à
cause de ce décès

L’ambiance est / a été pesante au travail suite à 
ce décès

J'ai le sentiment d'avoir pu aider mon collègue

J’ai soutenu mon collègue à son retour ou dans 
les semaines qui ont suivi

Oui, beaucoup Oui, un peu Non, pas vraiment Non, pas du tout

Oui beaucoup : 33% chez les employés

Oui beaucoup : 21% chez les artisans, 
commerçants, chefs d’entreprise

Oui beaucoup : 19% chez les ouvriers

Oui beaucoup : 11% chez les ouvriers

L’aide au collègue est un acte majoritairement partagé. Le travail ne semble 
pas majoritairement perturbé par le deuil d’un collègue

Source : CREDOC-EMPREINTES-CSNAF-Les Français face au deuil 2019



Synthèse
Les Français face au deuil 2019



• Le deuil est avant tout associé à un état de tristesse, puis l’enterrement et la mort notamment pour ceux qui 
n’ont pas vécu de deuil

• Le deuil est associé à la dépression chez les plus jeunes et les femmes ; Les plus âgés et les hommes 
associent le deuil à des difficultés administratives

• La première année est celle qui met en difficulté un plus grand nombre d’endeuillés… mais la faiblesse 
physique et/ou psychologique peut durer de nombreuses années après le décès

• 59% des endeuillés ont subi une altération de leur santé et de leur condition physique. 51% ont ressenti un épuisement physique dont 20% 
pendant plus d’un an.

• 51% des endeuillés ont rencontré des difficultés psychologiques, dont 26% pendant plus d’un an

• Hausse de la demande de prise en charge par un médecin ou un psychologue en trois ans (23% un médecin ; 
16% un psychologue/psychiatre)

• Chez ceux qui étaient actifs, 43% se sont absentés du travail en raison du décès qui les a affectés
• Après le soutien de la famille et de l’environnement professionnel, vient celui des pompes funèbres
• Des attitudes non-aidantes rencontrées par plus de la moitié de la population, la principale étant l’utilisation 

des clichés pour diminuer la souffrance (43%)
• Près de la moitié des Français ne savent pas si un collègue a été affecté par un deuil, si c’est le cas ils le 

soutiennent

Du progrès dans la prise en charge médicale 
ou psychologique des deuils


